

ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 2021-2027

Πρόγραμμα	<i>Νότιο Αιγαίο</i>
CCI Προγράμματος	<i>CCI 2021EL16FFPR018</i>
Έκδοση Προγράμματος	1.2
Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης	2
Αριθμός Πρωτοκόλλου	<i>2123/12.08.2024</i>

Αύγουστος 2024

Προτεραιότητα 5: Ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική ένταξη

Στόχος πολιτικής (ΣΠ) 4	Μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων
Ταμείο	ΕΚΤ
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4Θ	Πρωτόηση της κοινωνικοοικονομικής ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών, περιλαμβανομένων των μεταναστών

ΣΠ 4 - ΕΣ 4Θ - Δράση Δ.5.5: Ολοκληρωμένες δράσεις ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών στην αγορά εργασίας

Περιγραφή δράσης

Η δράση αφορά στη διαδοχή του προγράμματος HELIOS - Hellenic Integration Support for Beneficiaries of International Protection and Temporary Protection. Το HELIOS+ υλοποιείται από τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ).

Το πρόγραμμα επιδιώκει να προωθήσει την ένταξη της ομάδας στόχου, όπως αυτή αναλύεται παρακάτω, στην κοινωνικοοικονομική ζωή και την αγορά εργασίας της χώρας. Η υλοποίησή του θα γίνει σύμφωνα με τα οριζόμενα στον σχετικό Οδηγό Εφαρμογής.

Επιλέξιμοι/ες ως ωφελούμενοι/ες της Πράξης θεωρούνται οι Πρόσφυγες Τρίτων Χωρών (ΠΤΧ) που είναι

- Άτομα στα οποία έχει επισήμως επιδοθεί απόφαση της Ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου περί χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας (προσφυγικό καθεστώς ή καθεστώς επικουρικής προστασίας), συμπεριλαμβανομένων των ατόμων που έχουν μετεγκατασταθεί στην Ελλάδα μέσω διαδικασιών οικογενειακής επανένωσης ή στα οποία έχει χορηγηθεί ισόχρονη άδεια διαμονής βάσει της κείμενης νομοθεσίας, ως ισχύει.
- Άτομα που είναι δικαιούχοι προσωρινής προστασίας στην Ελλάδα επί τη βάση της εκδοθείσας Εκτελεστικής απόφασης (ΕΕ) 2022/382 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το Πρόγραμμα προσφέρει υπηρεσίες ένταξης που επικεντρώνονται στην:

- Ενίσχυση και διευκόλυνση της πρόσβασης των ωφελούμενων στην αγορά εργασίας, μέσω ομαδικών και ατομικών συνεδριών εργασιακής συμβουλευτικής, και παροχής επαγγελματικής κατάρτισης.
- Παρακολούθηση και παροχή υποστήριξης στους ωφελούμενους στα διάφορα στάδια της διαδικασίας ένταξης, με σκοπό την ενίσχυση της αλληλεπίδρασής τους με τις τοπικές κοινωνίες και την αυτόνομη πρόσβασή τους σε κοινωνικές και δημόσιες υπηρεσίες.
- Ενίσχυση της δυνατότητας για ανεξάρτητη διαβίωση των ωφελούμενων μέσω της εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας.
- Παροχή στεγαστικής υποστήριξης με σκοπό την ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσης στην Ελλάδα και τη διευκόλυνση της ένταξης των ωφελούμενων στην αγορά εργασίας.
- Ευαισθητοποίηση και ενίσχυση των κοινοτήτων υποδοχής και εμπλεκόμενων φορέων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για την προώθηση της κοινωνικής και εργασιακής ένταξης των ωφελούμενων της Πράξης και ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών και φορέων σχετικά με τα οφέλη της.

Για την υλοποίηση των ανωτέρω ο Δικαιούχος θα αναλάβει, στο πλαίσιο της εκάστοτε Πράξης:

- Τον συντονισμό και την προβολή του συνόλου της Πράξης
 - Την προσέγγιση, εγγραφή και καταγραφή του προφίλ των ωφελούμενων
 - Την παροχή συμβουλευτικής για την προώθηση της ένταξης των ωφελούμενων στην Ελλάδα.
 - Την παροχή συμβουλευτικής για την προώθηση της ένταξης στην Αγορά Εργασίας
 - Την παροχή μαθημάτων ελληνικής γλώσσας
 - Την παροχή προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης
 - Την υποστήριξη των ωφελούμενων για αυτόνομη διαβίωση
 - Την επιδότηση ενοικίου
 - Την ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και την προώθηση της κοινωνικής συνοχής
 - Τη λειτουργία ενός τουλάχιστον HELIOS+ Κέντρου σε κάθε Περιφέρεια μετά από συνεννόηση με την αρμόδια υπηρεσία του ΥΜΑ (εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις)
- Η δράση θα υλοποιηθεί μέσω εκχώρησης στην Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (Ε.Υ.ΣΥ.Δ. Μ.Ε.Υ.).

Στοιχεία δράσης	<i>Επιλέγεται ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω πεδία:</i> <input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση X Άλλο: Πράξη ΕΚΤ+
Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι	A.O. __4.6__ Εκπληρωμένος ΝΑΙ X ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά X
Δικαιούχοι δράσης	Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης

Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο γ=(α)+(β)
Μετάβασης	1.920.000	1.920.000	3.840.000
1,3% ενεργοποίησης δράσης**			

*Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

**Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

<https://greece.iom.int/el/hellenic-integration-support-beneficiaries-international-protection-and-temporary-protection-helios>

Δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων δράσης

Συμπληρώνονται οι δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων που περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αλλά και κάθε άλλος πρόσθετος δείκτης που μπορεί να προκύψει στο πλαίσιο της εξειδίκευσης του Προγράμματος και συνδέεται με τη συγκεκριμένη δράση. Στην περίπτωση πρόσθετων δεικτών, επισημαίνονται με χρωματική σκίαση τα κελιά του κωδικού (ID) και της ονομασίας του δείκτη. Στις περιπτώσεις πρόσθετων δεικτών και για λόγους συντονισμού της αντιμετώπισης ίδιου τύπου πράξεων στα προγράμματα του ΕΣΠΑ συνιστάται η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΑΣ.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/ Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/ αναφοράς	Έτος βάσης/ αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδ. ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
5	ΣΠ4	Μετάβασης	Δ.5.5. Ολοκληρωμένες δράσεις ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών στην αγορά εργασίας	3.840.000	EECO13	υπήκοοι τρίτων χωρών	αριθμός ατόμων			90	300	156	Ειδικές δράσεις για την αύξηση της συμμετοχής των υπηκόων τρίτων χωρών στην απασχόληση	1.920.000	3.840.000
					PSR790	υπήκοοι τρίτων χωρών που αναζητούν ή που βρίσκουν απασχόληση αμέσως μετά τη συμμετοχή τους	αριθμός ατόμων	228	2021	240	156	Ειδικές δράσεις για την αύξηση της συμμετοχής των υπηκόων τρίτων χωρών στην απασχόληση	1.920.000	3.840.000	

* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

** Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκροών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
5	ΣΠ4	ΕΚΤ	4Θ	Δ.5.5	Άτομα υπό καθεστώς διεθνούς προστασίας (πρόσφυγες και δικαιούχοι επικουρικής προστασίας) Δικαιούχοι προσωρινής προστασίας εκπατρισμένοι πολίτες Ουκρανίας	EECO13	PSR790

Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

Για θέματα/ διαδικασίες που δεν σχετίζονται με τη συγκεκριμένη δράση που εξειδικεύεται, στην εκτιμώμενη ημερομηνία συμπληρώνεται η φράση «Δεν αφορά».

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	Ιούλιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (<u>συμπληρώνεται κατά περίπτωση</u>)	-
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Οκτώβριος 2022
Άλλο: _____ ***	
Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****	4^ο τρίμηνο 2022

* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται η ημερομηνία (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

** π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

*** Για την εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

**** Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά τον οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, οι ενδεχομένως προγραμματισμένες διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.